

履行责任 关爱成长

2016中国酒业协会酒与社会责任促进联盟年会在茅台举行

■本报记者 樊瑛 张建忠

7月26日,主题为“关爱成长,非成勿饮”的2016中国酒业协会酒与社会责任促进联盟年会在贵州茅台会议中心举行。此次年会由中国酒业协会主办、茅台集团承办,是2015年酒与社会责任促进联盟年会成立以来召开的第一次年会。茅台、五粮液、泸州老窖、苏酒集团、汾酒、古井贡酒、会稽山绍兴酒、张裕、青岛啤酒、保乐力加、帝亚吉欧等来自联盟主席单位、副主席单位、理事、成员单位和特邀代表共110位代表参加了年会。会议由中国酒业协会常务副秘书长何勇主持。

联盟以推广理性饮酒,践行社会责任,倡导行业自律;坚持以科学研究为基础,传递符合公认科学理论的酒类产品知识;积极推动减少有害饮酒相关立法与公共政策发布与执行;帮助消费者建立对酒类产品的正确观念为宗旨。

本次活动聚焦于预防未成年人饮酒问题,由中国疾病预防控制中心研究员么鸿雁向来宾们普及了预防未成年人饮酒的知识。她用数据和实例详细介绍了国际上青少年饮酒的状况,以及未成年人饮酒的危害,和目前我国关于未成年人饮酒的法律和法规。

数据显示,中国未成年人饮酒比较普遍,初次饮酒的年龄逐渐降低,超过四分之一的人在10岁前初次饮酒。中学生饮酒率男生为36.4%,女生为23.8%,52.5%的中学生曾经饮酒。

面对未成年人饮酒问题,酒类行业认识到其肩负的责任,将举行以“关爱成长,非成勿饮”为主题的活动,在全国范围内宣传未成年人饮酒的危害,让更多民众了解相关信息,并组织“万店承诺不向未成年人



●中国酒业协会副理事长兼秘书长宋书玉及联盟主席单位代表作“关爱成长·非成勿饮”宣言

售酒”活动,提高服务意识,突出酒类企业履行社会责任的担当。

中国酒业协会在此次年会上对外公布了“关爱成长、非成勿饮”宣言,倡导联盟内的酒企、经销商不向未成年出售酒类产品;杜绝以未成年人为目标受众的产品宣传和诱导行为,不利未成年人或类似未成年人形象作为广告代言,在经营场所显著位置设置不向未成年出售酒类产品的标志;对难以判明是否已成年的要求其出示身份证,明确产品标识,避免未成年人售诱导购

买或误买酒类产品。

《中国居民膳食指南》指出,儿童、少年不能饮酒;《中华人民共和国未成年人保护法》、《酒类流通管理办法》都有规定,酒类经营者不得向未成年销售酒类商品,并在显著位置设置不向未成年人出售烟酒的标志。但在实际生活中,这些规定未得到好的执行,未成年人比较容易能买到酒类商品。

联盟当值主席、贵州茅台集团董事长袁仁国在致辞中表示,作为酒与社会责任促进联盟会员,茅台集团将积极参与和支持酒与社会责

持酒与社会责任促进联盟的活动,倡导科学健康饮酒,推动行业诚信自律,积极投身公益事业。他强调,长期以来,酒界同仁结合自身实际情况,切实履行社会责任,助推经济转型升级,为白酒产业做出了不同程度的有益贡献。茅台愿与大家同心同德,携手共进,为引领酒业发展做出新的贡献。

中国酒业协会副理事长兼秘书长宋书玉则在发言中指出,勇于担当、履行社会责任,是一个产业发展走向成熟的重要标志。在慈善助教、酒文化宣传等方面以茅台、五

粮液、劲酒、洋河为代表的中国酒业生产企业,在履行社会责任方面同样创造出了典型案例并积累了丰富的经验。当前,非理性饮酒带来的健康和社会问题正日益受到人们的重视,中国酒业协会号召广大酒企共同行动,帮助消费者获得饮酒的相关知识,鼓励消费者理性、文明饮酒,在饮酒的同时保证自己和他人的安全与健康,共同创新酒类消费新文化。

引领酒业发展 倡导科学健康饮酒

——在2016年“中国酒业协会酒与社会责任促进联盟”年会上的致辞

■联盟当值主席、贵州茅台集团董事长袁仁国

茅台作为中国酒业协会酒与社会责任促进联盟当值主席单位,非常荣幸承办此次年会。首先,我代表贵州茅台集团,对中国酒业协会酒与社会责任促进联盟2016年年会的召开,表示热烈的祝贺!对莅临会议的各位领导、各位嘉宾、各位同仁、新闻界的朋友们,表示诚挚的欢迎!

中国酒业协会酒与社会责任促进联盟是由国内酒企及相关组织自愿组成的非盈利性组织,旨在为酒类行业提供交流和促进平台。自2015年7月11日成立以来,开展了全国理性饮酒日活动、中国酒业社会责任奖评奖等多种活动,在激励酒类企业勇于担当社会责任、强化行业社会责任建设等方面,产生了广泛深远的影响。酒与社会责任促进联盟积极倡导行业自律,通过多种形式向消费者传播理性饮酒知识,推动了酒类消费文化创新发展。

贵州茅台集团是一家以酒类生产经营

为主、涉足多领域的综合性企业集团,以茅台酒股份公司为核心,拥有全资、控股和参股公司70多家。长期以来,茅台集团秉承“大品牌有大担当”的理念,把承担社会责任融入到企业发展战略和经营管理全过程,始终把发扬传统产业、光大民族品牌作为己任,带动地方经济社会发展、带动贵州酒业发展、带动地方“三产”提升,积极回报社会,支持公益事业,精准扶贫帮困,用行动践行使命,以奉献诠释责任,开辟了一条独具茅台特色的企业发展之路。

“十二五”至今,茅台集团共投入15亿元,用于捐资助学、扶贫济困、赈灾救灾、环境保护、扶农兴农、支持地方政府改善交通环境等;投入近6亿元开展公益事业;连续5年出资5亿元,开展“国酒茅台·国之栋梁”大型公益助学活动,帮助10万名贫困学子圆梦大学;投资近20亿元参与茅台小城镇建设;投入环保资金11亿元;解决就业8700多人,间接带动就业数十万人;近12万户农户成为直接受益者,户均年收入6400元;开展精准扶贫活动,对仁怀市、习

水县、道真县实行结对帮扶。大力支持国防和军队建设,连续十三年慰问部队,时间之长、规模之大、范围之广前所未有。从1998年至今,共安置退伍军人近1000人。公司成为全国最有爱心和最具社会责任的企业之一,荣获中国慈善领域最高奖“中华慈善奖——最具爱心捐赠企业”等荣誉。

“十三五”期间,贵州省委书记陈敏尔对茅台集团作出了“新常态要有新发展,大企业要有大担当”的重要指示,这是对茅台切实履行企业发展使命和社会责任的具体要求。茅台集团将深刻认识企业社会责任新要求,全面把握企业社会责任新变化,全力推动企业社会责任新发展。

在经济全球化的背景下,企业作为商业组织,经营行为是为了创造社会价值。社会责任是企业追求经济、社会、环境综合价值最大化的行方式。整个行业的社会责任建设,需要政府领导、协会推动以及行业成员的集体参与。我们高兴地看到,为了适应行业调整新形势以及产业国际化发展的需要,保障行业健康和可持续发展,中国酒业协会去年发起

成立了酒与社会责任促进联盟,这是打造酒业社会新生态的有力举措。

作为酒与社会责任促进联盟会员,茅台集团将积极参与和支持酒与社会责任促进联盟的活动,倡导科学健康饮酒,推动行业诚信自律,积极投身公益事业。去年底,茅台与“滴滴出行”集团合作,通过“喝国酒茅台,送滴滴代驾”活动,大力宣扬“理性饮酒,拒绝酒驾”的理念。

相信在酒与社会责任促进联盟的带领下,酒类行业将不断整合全行业的力量,把行业可持续发展与履行社会责任结合起来,把追求价值实现与回报社会结合起来,把遵循市场法则与遵守社会公德结合起来,倡导公平竞争,保护生态环境,积极投身公益事业,真正树立起负责任、有担当、受人尊敬的行业形象,推动酒类行业蓬勃发展。一个伟大的时代,应该有伟大的企业和受人尊敬的品牌。我们不能错失时代的机遇,更不能辜负历史的使命。茅台集团愿和大家一起,同心同德、携手共进,为引领酒类行业发展作出新的贡献。

履行社会责任 保障产业健康发展

——在2016年“中国酒业协会酒与社会责任促进联盟”年会上的讲话

■中国酒业协会副理事长兼秘书长宋书玉

今天我们酒业的各位精英,相聚赤水河畔、中国名酒茅台故里,在这里隆重召开“2016年中国酒业协会酒与社会责任促进联盟年会”,我代表中国酒业协会向莅临会议的各位领导、各联盟理事单位代表致以最诚挚的感谢,向为本次会议做出精心、周到服务的轮值主席单位贵州茅台酒厂集团有限公司致以最诚挚的感谢!

正处于深度调整之中的中国酒业,产业结构正在悄然发生变化。简而言之:啤酒产品结构调整,呈现量落价升;葡萄酒消费需求旺盛,呈现进口酒快速增长,国产葡萄酒在艰难中前行;传统黄酒仍然期待区域突围;洋酒期盼洋为中用,结出更多果实;保健酒、预调酒期待由市场闪亮点成长为长明灯;白酒产业结构裂变期到来,以茅台、五粮液为代表的中国名酒复苏增长,中小企业仍然于转型发展的思考之中。记得今年年初,我提出了中国白酒五个转变思路:由规模效益向品质效益转变;由传统酿造向智慧酿造转变;由铺张浪费向理性消费转变;由扩大内需向拓展国际市场转变;

由总经销代理向互联网+连锁转变。认清自我,找准方向,尤为重要的。

勇于担当、履行社会责任,是一个产业发展走向成熟的重要标志。在慈善助教、酒文化宣传等方面以茅台、五粮液、劲酒、洋河为代表的中国酒业生产企业,在履行社会责任方面同样创造出了典型案例并积累了丰富的经验。

国家“十三五”规划的核心理念提出“必须坚持以人民为中心的发展思想,把增进人民福祉、促进人的全面发展作为发展的出发点和落脚点”。人的全面发展不仅包括经济层面的,而且包括社会层面、文化层面、精神层面和美好的自然层面的需求。从国际形势看,世界卫生组织制定了《减少有害使用酒精全球战略》,把非理性饮酒列为全球健康不良的主要风险因素之一,呼吁各个国家政府部门、公共卫生部门、民间社会和企业共同采取行动来减少非理性饮

酒。非理性饮酒带来的健康和社会问题正日益受到人们的重视,虽然,过度饮酒等非理性饮酒行为可以为企业带来短期商业利

益,但是,从发展的角度来看,这些饮酒行为给饮酒本身,甚至对企业和品牌都会产生负面影响,让消费者产生对酒的误解,反而不利于产业和企业的发展。

我们认为,就不良的饮酒文化来说,尽管消费者的个人选择起着重要作用,但是,酒企应该肩负责任感和使命感,来帮助消费者获得饮酒的相关知识,鼓励消费者理性、文明饮酒,在饮酒的同时,保证自己和他人的安全和健康,我们要共同创新酒类消费新文化。

在产业发展中,我们需要构建产业与政府、社会各界、媒体以及消费者的和谐关系。强化社会责任,提高公信力,关注和解决与有害饮酒相关的社会问题,是酒类产业实现新型发展的重要内容,也是推动产业持续发展的有力保障!

中国酒业协会酒与社会责任促进联盟于2015年7月11日正式成立。根据章程和秘书处决议,在过去一年,联盟陆续开展了各项工作,包括首次全国理性饮酒宣传日、中国酒业企业社会责任奖评选以及消费者教育等活动。特别是全国理性饮酒宣传日活动,得到了国家卫计委、工信部、商务部、食药总局的大力支持。全产业积极参

与的一次具有历史意义的活动。这个活动取得了很好的社会效益,为产业健康发展起到了引领和示范作用。去年我们的宣传主题是“文明饮酒,拒绝酒驾”,今年我们的主题是:“关爱成长,非成勿饮”,计划开展以“预防未成年人饮酒”的全国理性饮酒宣传周活动,让全产业和消费者广泛参与,并持续下去,把这个活动打造成中国酒业的知名公益品牌。联盟还要继续围绕践行法律责任、加强行业自律、开展公益活动等几方面开展工作,推动行业履行社会责任,推动产生良好的消费文化。而这些,是酒类产

业能持续、健康、稳定发展的必要条件。中国酒业协会酒与社会责任促进联盟刚刚起步,任重道远。今天我们年会就是要集思广益,凝聚智慧、总结、提升,做今年的工作计划,落实工作安排,联盟工作做得更加有效,产生更大的影响。

各位理事单位,让我们更加团结,共同参与,为酒类产业践行社会责任,构建和谐社会关系,保障产业健康发展而努力,再次感谢联盟理事单位,相信今年在我们轮值主席单位贵州茅台酒厂集团公司的带领下,我们联盟的公益活动“关爱成长,非成勿饮”一定会得到更好的社会效应。